

## 第十四課 精意 (Pneuma)

和合本：哥林多後書三 6

「<sup>6</sup>他叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意；因為那字句是叫人死，精意是叫人活。」

這是一節非常奇怪的經文，保羅首先稱我們是「新約的執事」。究竟「新約的執事」是什麼意思呢？「約」這個字，源於希伯來文 Berith，Berith 一字的意思是具有約束力的約。昔日近東有一個流行的習俗，當一個大王東征西伐攻佔城邑，就與這些附庸國立約。一方面他們要順服這個大王，但另一方面又得到這大王的保護。在立約的時候，他們往往要插血為盟，故在舊約中，立約又稱為「割約」，因為這是生死約，若一方違背此約，必被割除。

聖經就用「約」這個觀念來描繪神與祂子民的關係，而希臘文 diatheke (譯自 Berith)，亦表明兩個特徵：

- ☆ 這是一個具約束力的約。是一個生死約，不得違約。
- ☆ 這又是一個不平等的約，diatheke 不是指雙方商討後立訂的約，非也，就如一個征服了附庸國的大王，單獨訂下這條約，不用徵詢那被征服的附庸國，也不用他們同意與否，這純是那戰勝者一方話事的，我們與神所立的約就是如此的約。

聖經有舊約和新約。舊約是新約的預表，而舊約的以色列就是新約教會的影兒和預表。在舊約，神與以色列人立約，祂帶領他們離開為奴的埃及，經過 40 年的曠野流蕩，進到今日的巴勒斯坦之地，神稱之為流奶與蜜的應許地。然而，這一切都只是新約的影兒，舊約的摩西就預表了耶穌，一如摩西帶領以色列人離開為奴的埃及，祂帶領我們離開罪惡，進入神的安息中。所以在路加福音第九章在耶穌登山改變形象時，與以利亞和摩西談及「耶穌去世的事」(九 31)，其實「去世的事」一句是譯自希臘文 exodos，「出埃及」(exodus)正是這個希臘文字，換言之，舊約的「出埃及」正好預表了耶穌受死，為我們完成了救贖，而我們就是這新約的「執事」，執事(diakonia)可解作「服事」「職事」「工人」「僕人」，基督徒的身份就是「新約的僕人」，我們背負著一個重大的使命，是叫人出死入生，藉著耶穌的救贖，得脫離罪的捆綁，與神建立一個新的關係！

保羅用了最精警的說話來形容這新約的特點，「不是憑字句，乃是憑著精意，因為那字句是叫人死，精意是叫人活(精意或作聖靈)。」

首先，我們要看看「字句」是什麼意思，希臘文 gramma 可解作「字句」亦可解作「信」，這與 v.1 及 v.2 所講的薦信 (epistole)有異曲同工之妙。不過，從 v.7 形容這「字句」是「刻在石頭上」這一句來看，「字句」在這裏應該是指神向以色列人所頒佈的律法了！保羅稱「律法的事工是屬死的職事」，原文的意思是：若我們靠守律法，以為這可以叫我們得救、稱義，其結果只會帶來死亡，唯有「精意」才能叫人活。

「精意」是什麼意思呢？為什麼保羅說「字句」(律法)是叫人死，而「精意」是叫人活的呢？「精意」這譯法是有商榷的餘地，希臘文是 pneuma, pneuma 最普遍的翻譯是「靈」或是「聖靈」，所以現代中文譯本新譯本、思高譯本、呂振中譯本及和修本都譯作聖靈，糾正了和合本一個嚴重

的誤譯。事實上，pneuma 這個字在新約聖經出現過 386 次，其中大部份明顯是指聖靈，但這個字亦可以解作「靈」「風」「氣」。所以耶穌在約翰福音三章 8 節以風比喻從聖靈生的，其實「風」和「靈」是同一個字，耶穌以這雙關語來描述重生是非常恰當。

保羅在此比較兩種不同的事工，新約事工與舊約事工，舊約事工是以律法為主，律法的功能只是叫人知罪，以色列人以為可以憑「守律法」而稱義，其結果只帶來死亡，因為我們是無法可以完全守盡神的律法。相反的，新約的事工是聖靈的事工，唯有聖靈在我們心裏動工，叫我們為罪、為義、為審判自己責備自己，並且在神面前謙卑自己，憑信心接受耶穌的救恩，他才可以稱義得救，所以保羅說「精意(聖靈)是叫人活」。

或許我可以用以下一例子來闡明，現在我們要從三藩市往香港去。所謂「字句」事工是鼓吹人游泳至香港，其結果只會葬身大海，所謂「聖靈」事工，是叫我們相信那飛機師，把我們生命交付他，憑著信心踏上他駕駛的 777，這樣我們就可以平安抵達香港，前者是憑己力，後者是知道自己無法憑自己可以到達，所以就坐飛機往香港，但坐飛機必有一先決條件，你信得過這飛機師，然後憑信踏上飛機，把你的生命全然交付他，你才可以平安抵步。

神頒佈律法給以色列人，本意是叫他們知罪，憑著羔羊的血洗淨自己的罪，而不是靠守律法得救，舊約的羔羊是預表耶穌，「看哪！神的羔羊是除去世人罪孽的」，唯有聖靈在我們心中動工，聽到這福音就在神面前認罪悔改，接受耶穌為我們救主和主宰，我們就得活了！我們的職事就是傳揚這福音，叫人悔改信主而得生！這就是保羅所說：「精意是叫人活。」

### 默想

- (1) 聖經用一個什麼觀念來描繪我們與神的關係？為什麼這觀念是如此重要？
- (2) 舊約的職事是什麼意思？新約的職事又是什麼意思？它們有何不同？
- (3) Pneuma 一字是什麼意思？我們怎樣知道聖靈是在我們心裏動工呢？